

# 首爾汽車衝擊人群 13傷 七旬司機被捕

香港文匯報訊 韓國首爾市陽川區木洞市場附近周二(2024年12月31日)下午發生車輛衝擊人群事件。一名74歲男司機駕駛一輛黑色私家車衝入市場後門，事故造成13人受傷，其中4人重傷，包括一人情況危殆。肇事司機已被捕，當局正調查事故原因。

多間韓媒引述首爾陽川警方消息稱，事發於當地時間周二下午約3時50分，肇事司機A先生駕駛私家車衝入市場，劃上一座斜坡後打

滑，波及附近多名途人和商戶。現場畫面顯示，肇事車輛停在一間商舖附近，車身已陷入商舖門前的攤位，部分商品散落一地，警方拉起警戒線，禁止途人進入事故現場。

## 司機：非故意衝撞人群

警方證實所有傷者均被送院，其中兩名重傷者現場接受心肺復甦搶救，一名40多歲男子情況危殆。截至周二晚，事故未有造成人員死

亡。警方拘捕肇事司機A先生安排測試，結果顯示他事發時未有飲酒，也未有吸食毒品或違禁藥物。

A先生據報告告訴警方，當時他並未有突然加速，不是故意衝撞人群，當天駕車是因為「車輛已經在泊車場內停放了很長時間，擔心車輛長期未有啟動會放電，這才嘗試駕車。」肇事車輛上除A先生外沒有其他乘客。



●肇事車輛停在一間商舖附近，車身陷入商舖門前的攤位。網上圖片

# 韓國憲政史首次 法院批准拘捕總統

## 被指內亂罪「罪魁禍首」 尹錫悅律師稱違法

香港文匯報訊 韓國首爾西部地方法院周二(2024年12月31日)宣布，針對總統尹錫悅簽發拘捕令，這是韓國憲政史上司法機關首次對現任總統採取強制措施。法院還針對位於首爾龍山區漢南洞的總統官邸簽發搜查令，預計高級公職人員犯罪調查處(公調處)將前往搜查。公調處強調拘捕令已列明，尹錫悅是涉嫌內亂罪的「罪魁禍首」。尹錫悅的辯護律師堅稱法院批准拘捕不合法。

公調處在戒嚴風波後，與韓國警方等組成戒嚴聯合偵查組，此前以涉嫌「帶頭發動內亂、濫用職權、妨礙他人行使公權利」為由，三度傳喚尹錫悅接受調查，但尹錫悅從未回應。公調處方面稱，簽發拘捕令說明法院認為，尹錫悅並無正當理由卻拒絕到案，有合理理由懷疑他涉嫌犯罪。韓國拘捕令有效期通常為簽發日起一週內，在該案中拘捕令期限為2025年1月6日。

## 拘捕後關押首爾看守所

關於拘捕尹錫悅的時間，公調處表示，他們未有確認正式拘捕時間，也不會與尹錫悅方面協調，「拘捕令已經簽發，我們原則上需要執行。」公調處計劃拘捕尹錫悅後，將他關押在首爾看守所。不過尹錫悅作為現任總統，依然接受總統警衛處護衛，公調處屆時可能會與總統警衛處發生衝突。

尹錫悅的辯護律師尹甲根堅稱，律師團隊會向憲法院提出申請，要求審議有爭議的裁決、暫緩實施拘捕。尹甲根稱，公調處方面未有就傳喚日程安排，以及保障

尹錫悅人身安全等事務，與尹錫悅律師團磋商，令尹錫悅「處於不利境地」。他還聲稱尹錫悅無意迴避或拖延調查，「只要相關偵查程序合法進行，尹錫悅將依法作出回應。」

## 代總統任命憲法院法官

韓國代理總統崔相穆周二宣布，任命鄭桂先、趙漢暢為憲法院法官。韓聯社報道，鄭桂先是最大在野黨共同民主黨推薦的法官候選人，趙漢暢則是執政國民力量黨推薦的候選人。對於共同民主黨推薦的另一名候選人馬恩赫，崔相穆表示他會等待日後朝野協商一致，再批准任命。

前任代理總統韓德洙在拒絕任命憲法院法官後，遭到在野黨陣營彈劾。崔相穆表示作為代理總統，他相信當局需盡快消除政治不確定因素，避免引發社會矛盾，造成更多經濟民生危機。分析指今次任命生效後，憲法院法官人數達到8人，已滿足審理尹錫悅和韓德洙彈劾案的法官人數要求。

# 國會啟動緊急戒嚴國政調查

香港文匯報訊 韓聯社報道，韓國國會「查明尹錫悅政府涉嫌以緊急戒嚴發動內亂真相的國政調查特別委員會」(特委會)周二(2024年12月31日)召開第一次全體會議，啟動為期45天的國政調查，以查明戒嚴事態的真相。

會議選任最大在野黨共同民主黨籍議員安圭伯為委員長，並通過緊急戒嚴真相查明國政調查計劃書。在之後舉行的285名議員出席的國會全體會議上，該計劃以191人贊成、71人反對、23人棄權獲得通過。

特委會將從當天起至2025年2月13日，開展為期45天的國政調查。據悉，共同民主黨議員10人、執政國民力量黨議員7人、其他黨籍議員1人共18人將參與調

查，聽取相關部門匯報並進行質詢等。調查範圍包括宣布緊急戒嚴前是否進行謀劃、國務會議是否進行審議及其合法性、是否有調派人員抓捕主要政治人士的計劃、是否動員國會內部兵力和警力等。

調查對象涉及總統室、國家安保室、總統警衛處、國務調整室、國家情報院、企劃財政部、法務部、行政安全部、警察廳、首爾警察廳國家調查本部、高級公職人員犯罪調查處、大檢察廳等。此外，國防部、國軍防諜司令部、情報司令部、首都防衛司令部、特戰司令部、國防部檢察團、無人機作戰司令部、聯合參謀本部、戒嚴司令部等軍方機構也在列。



●韓國民眾集會支持對於尹錫悅發出逮捕令。路透社

# 韓空難家屬批政府缺善後 遺體未能入殮損死者尊嚴

香港文匯報訊 韓國濟州航空空難造成179人遇難，截至周二(2024年12月31日)，事故現場尋獲逾600塊屍塊，僅有4具較完好的遺體已移交給遇難者家屬。《紐約時報》與多間韓媒報道，由於當局未能兌現承諾，在周一將所有遺體收入冷凍櫃善後，眾多遇難者家屬因此炮轟政府，哭訴親人遺體暴露腐爛未能入殮，損害遇難者的尊嚴。

遇難者家屬代表朴漢信(譯音)批評稱，家屬們空難當天趕到事發務安機場，希望盡快確認遇難者身份、認領親友遺體並安葬。然而政府善後措施不到位，令遇難者遺體仍暴露現場，甚至可能腐爛，「這種做法嚴重損害遇難者的尊嚴，我們會留在機場，直至當局做好善後工作。」他還表示，遇難者家屬已同意推遲舉行喪禮，直至所有遇難者身份確認完畢。

## 家屬要求在客運大樓設祭壇

遇難者家屬們一致堅持，悼念用的祭壇必須設置在務安機場的客運大樓，而非當局建議、距離事故現場約5公里的務安體育公園。一名遇難者家屬批評稱，「每天有多少架飛機從務安機場起飛？如果飛機不適合降落，機場就不應重開。」

事故現場官員表示，用於臨時保存遺體的

冷凍櫃已抵達事發現場，但由於安裝問題，遇難者遺體尚未放入，當局會盡快將遇難者遺體轉移至殯儀館，暫未轉移的遺體會安置在機場的機庫，或是其他指定區域的冷凍櫃當中。為顧及部分家屬希望盡快認領遺體的心情，當局考慮徵得家屬同意後，提前交還暫未縫合完整的遺體。

韓國當局承認，事發最初只有5名法醫負責驗屍，加上事故現場非常慘烈，絕大多數遺骸均受損嚴重，復原遺體可能需至少一周。當局預計最快會在2025年1月8日，將所有遇難者遺體移交給家屬，務安機場至少關閉至1月7日，其後視乎情況決定是否重開。



●韓民眾獻花哀悼濟州航空空難遇難者。法新社

# 特朗普撐約翰遜連任美眾院議長 防黨友爭權

香港文匯報訊 美國新一屆眾議院將於2025年1月3日宣誓就職並選出新議長。在下屆眾院中，共和黨和民主黨的比例為219席對215席，共和黨僅握有微弱優勢，意味著這次議長選舉投票結果可能取決於共和黨能否保持團結。據美媒報道，美國總統當選人特朗普周一(2024年12月30日)表示，他「完全支持」眾院議長約翰遜競選連任。分析指出，特朗普此舉或能阻止眾院共和黨人可能爆發領導權之爭，以避免其特朗普第二任期議程的進展受阻。

特朗普在社媒發文表示，「美國民眾迫切需要從上屆政府那些破壞性政策中立即解脫出來，約翰遜是個善良、勤奮且虔誠的人。他會做正確的事，而我們也會繼續贏得勝利。」約翰遜在X平台回應稱，特朗普的支持讓他「深

感榮幸且受寵若驚」，他將與特朗普攜手落實「美國優先」議程，為美國民眾謀福祉。

## 約翰遜黨內支持度存疑

報道指出，約翰遜自2023年10月起擔任眾院議長，並因此與特朗普建立了密切的工作關係，特朗普的支持對於其是否能成功連任「至關重要」。早前曾有34名共和黨人投票反對約翰遜提出為避免政府停擺的臨時撥款法案，使該法案未獲得通過。這讓人懷疑其中一些共和黨人是否支持約翰遜競選下屆議長，因他們認為該法案有利民主黨。雖然還沒有人公開挑戰約翰遜的議長之位，但一些共和黨人擔心圍繞議長的爭奪，可能會推遲特朗普制定議程的努力，甚至延後對他的勝選結果的認證。

共和黨眾議員斯帕茨表示，她仍未決定支持誰當選議長，並指約翰遜不敢就臨時撥款法案進行投票，因這可能會妨礙特朗普的議程，「我可以給他一個機會，但我想聽聽他打算如何推動這項法案。」



●特朗普表示他「完全支持」眾院議長約翰遜競選連任。網上圖片

# 美聯邦上訴法院 駁回特朗普重審性侵誹謗案請求

香港文匯報訊 美國聯邦第二巡迴上訴法院周一(2024年12月30日)作出決定，駁回美國總統當選人特朗普要求重新審理女作家卡羅爾起訴其性侵和誹謗一案的請求。

該上訴法庭在一份長達77頁的文件中說，特朗普沒有證明美國紐約南區聯邦法院在相關判決中犯錯，特朗普提供的信息也沒有顯示出該法院有任何過錯影響到他的實質性權利，並需

要重新審理。

卡羅爾在2019年控告時任美國總統特朗普曾在20世紀九十年代中期對其性侵，特朗普一直予以否認。2023年5月，紐約南區聯邦法院法官判定特朗普曾性侵卡羅爾，在2022年對卡羅爾構成名譽誹謗，需向卡羅爾支付500萬美元(約3,883萬港元)賠償損失。特朗普對此提出上訴，並表示紐約南區聯邦法院在多個有關證

據的判決中犯錯，要求重新審理。

## 另一案件要求賠償6.4億

在另一宗卡羅爾起訴特朗普的案件審理中，紐約南區聯邦法院陪審團2024年1月作出裁決，要求特朗普向卡羅爾支付8,330萬美元(約6.4億港元)的名譽誹謗賠償金和罰金。特朗普對這一巨額賠償裁決的上訴仍在處理過程中。

# 朔爾茨再轟馬斯克 「德未來非社媒擁有者決定」

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克早前發表支持德國極右政黨的言論，引發爭議。德國總理朔爾茨在新年演說中，呼籲德國民眾不要在選舉中受到外部影響，「德國的未來取決於你們公民，而非社媒擁有者來決定」。

朔爾茨在演說中提及近來德國時局艱困，以及一周前在馬格德堡發生的聖誕市集襲擊事件，呼籲德國人更要保持團結與信心，共同面對2025年。朔爾茨承認德國面對經濟挑戰，生活成本變昂貴，許多人對俄烏衝突的焦慮感升高，基於這些擔憂，也難怪很多人質疑德國的未來，然而「我們的凝聚力使我們強大」，德國不應受任何人瓜分。

## 馬斯克：AfD是德最後希望

德國國會選舉將於2025年2月23日舉行，馬斯克近日接連發表支持德國另類選擇黨(AfD)，稱讚該黨是德國最後的希望等涉及選舉言論，在德國引發跨黨派批評。朔爾茨表示，他發現網上明顯有謠言，並試圖藉此影響選舉，「觀點愈極端，關注度就愈高」。他說，喊得最大聲的那個，並不能藉此決定德國接下來的發展，而是那些理性正派的絕大多數。



●朔爾茨表示德國的未來取決於社媒擁有者。美聯社